高一地理第一单元练习
谢丽蓉

一、选择题（40题）
1．目前，人类发射的探测器可以进入火星表面，表明人造天体已经离开：（  ）

A．地月系         B．太阳系         C．银河系         D．河外星系
2．下列天体系统层次，由高到低排列正确的是 （    ）
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太阳系            银河系       地月系       总星系          
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银河系            河外星系      太阳系      总星系

C.总星系            河外星系      银河系      太阳系         

D.总星系            银河系      太阳系       地月系

3．地球上温度适宜的主要原因是
（   ）

A．日地距离适中
     
B．太阳光照条件稳定

C．比较安全的宇宙环境  
D．地球的体积和质量适中
4．太阳活动对地球造成的影响有  （      ）

①引起潮汐现象                ②干扰无线电短波通讯  

 ③产生“磁暴”现象             ④诱发水旱灾害

A、①②③    B、②③④    C、①②④     D、①③④
5．下列现象的产生与太阳活动有关的是（   ）

①鸽子飞行失踪   ②无线电短波通讯出现短暂的中断   ③动物的异常反应 

④小王手表上的指南针指向异常     ⑤两极地区极昼极夜现象的产生

A．①③
B．②④
C．③④
D．④⑤

6．近两年正值太阳活动高峰期，下列叙述中正确的是 

（   ）

A．太阳黑子和耀斑都产生在太阳色球层上

B．前一次太阳活动极大年到再一次活动极大年的平均周期约为11年

C．太阳活动发出的强烈射电扰乱地球大气对流层，影响地面无线电短波通讯

D．新加坡的小朋友在晚上做作业时看到了美丽的极光现象
7．发射同步卫星与地球自转线速度密切相关，据此分析下列发射中场地最有利于卫星发射物是：（   ）

Ａ．拜科努尔（４６°Ｎ）       Ｂ．肯尼迪（２８°Ｎ）

Ｃ．酒泉（４０°Ｎ）           Ｄ．库鲁（５°Ｎ）

8．下列各地在一年中昼夜长短变化幅度最大的是（    ）

A．赤道上
B．北极圈内
  C．南回归线上
  D．北纬50°

9．10月1 日这一天，太阳直射点（    ）

A．在北半球，并向北移动      B．在北半球，并向南移动

C．在南半球，并向南移动      D．在南半球，并向北移动

10．有关地球自转速度的叙述，正确的是：（   ）
A．南极洲的长城站、开普敦、北京三地点自转的角速度相同

B．海口、广州、北京、哈尔滨地球自转的角速度依次减小

C．南北30°处，地球自转线速度均为赤道处的一半

D．南北极点无线速度，角速度为15°/小时

11．若黄赤交角扩大，我国北方地区开阔平地上的新建住宅楼之间的距离与同高度的原住宅楼的之间距离相比，间距应该（    ）

A．扩大      B．缩小
     C．不变
    D．随意

12．一艘航行于太平洋的船，从12月30日12时(区时)起，经过5分钟，越过了180经线，这时，其所在地点的区时不可能是（     ）

A、12月29日12时5分          B、12月30日11时55分

C、12月30日12时5分          D、12月31日12时5分　

13．当全球日期属于同一日期时，北京时间为：（     ）

A、6时       B、8时      C、12时         D、20时
14．天安门广场上的国旗与太阳同时升起，下列日期中升旗仪式最早的是  
（    ）
A．5月1日
B． 7月1日
C．8月1日
D．10月1日
15．北京时间2005年10月12日20时整，中华人民共和国第十届全国运动会开幕式在南京

   奥体中心举行，位于纽约（西五区）的华侨收看直播节目的当地时间为
（    ）

A．10月11日20时   
B．10月12日8时   

C．10月13日7时   
D．10月12日7时

16．从扬州开往西安的K51次列车，当其自东向西行驶时，车轮对哪侧的铁轨磨损较大







（    ）
A．南侧         
B．北侧         
C．东侧         
D．西侧

17．下面四幅图表示地球绕日公转示意图中正确的是（   ）
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图2
A．①②  B．②③  C．③④   D．②④
甲、乙、丙是三幅地处不同纬度的三座房屋二至日的阳光照射情况（a或b），读图3后回答11～12题。
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图3
18．对三地位置判断正确的是（    ）

A．三地都位于北半球
  B．甲地位于赤道

C．乙地位于南温带     D．丙地位于北温带
19．在甲图中当b代表的节气出现时（    ）

A．太阳光直射南回归线
B．北京正午太阳高度角达最小值

C．悉尼昼长夜短  D．此时地球公转速度较慢

20．设M（纬度0°，30°E），N（23°26ˊN，30°E）两地正午太阳高度分别为Hm和Hn，判断下列四项中正确的是（    ）

A．Hm和Hn可能在同一天达到最小值
B．每年只有某一时刻Hm=Hn  
C．任何时候都Hm≤Hn       
D．任何时候都Hm≥Hn
21．某地有一口井，一年中只有一天太阳可直射井底，该地位于（      ）
A、基多（0°）    B、广州（23°26ˊN）    

C、奥斯陆（66°34ˊN ）   D、开普敦（32°S）

22．某地从12月22日到次年6月22日白昼逐渐增长，当北京时间为10点时，该地的区时为2点，该地可能位于（     ）

A 30°N 、15°E      B 50°N、0°     C 20°S、经度10°W   D 50°S、15°E
23．有关晨昏圈所在平面的叙述，错误的是(    )

A、春分日晨昏圈与太阳光线不相垂直

B、晨昏圈所在平面通过地球的球心
C、太阳直射北回归线时，该面与南极圈相切   
D、 太阳直射赤道，该面与某经线圈重合
24．当太阳直射在23.5°S、180°经线时，错误的是（     ）

A、正午太阳高度从23.5°S向南北两侧逐渐递减

B、晨昏圈上太阳高度为零

C、东西12区为12月22日正午12点

D、赤道以南地区为一年中正午太阳高度最高的日期
25．下列各点中符合位于西半球、北半球、低纬度三个条件的是(  )

A.20°W  60°N          B.0°  26°N     

C.180°  17°N           D.19°W  15°S

26．北半球某城市冬至日，正午太阳高度为45º，为保证建筑物底层居室有良好的光照条件，南北两幢楼间距与楼高关系至少应是　　（　　　　）

Ａ、楼高的２倍　　　      Ｂ、楼高的３倍　　

Ｃ、与楼高相等　　        Ｄ、楼高的４倍

27．从北京开往广州的列车，当其自北向南行驶时，车轮对哪侧的铁轨磨损较大（   ）
A．南侧         
B．北侧         
C．东侧         
D．西侧
28．图一的四幅昼夜分布图中，表示北半球夏至日的是 
（    ）


29．北京、武汉、广州三地（     ）
       A、夏至日正午太阳高度：北京>武汉>广州

       B、夏至日时白昼时间长度:北京>武汉>广州

       C、一年中昼夜长短变化:广州>武汉>北京

D、三地的地转偏向力都是向左

30．地球上形成四季的根本原因是（   ）
A．地球的自转      B．受地球形状的影响   

C．黄赤交角的存在  D．月球对地球的引力

31．下列四天中，符合“太阳直射点在北移，

但仍在南半球”的事实的是（    ）

Ａ.元旦         B．劳动节     C．国庆节            D．儿童节

32．如果黄赤交角增加1度，热带的范围将增加（      ）

A、1度         B、2度         C、3度            D、4度

33．正午时,地球上垂直物体的影子只朝北,不朝南的地方：（     ）

A.北回归线以北至北极圈之间的地区       B.赤道以北地区

C.赤道以南地区                         D.南回归线以南的地区

34．北京时间2005年10月12日20时整，中华人民共和国第十届全国运动会开幕式在南京奥体中心举行，位于旧金山（西8区）的华侨收看直播节目的当地时间为（    ）

A．10月11日20时   
B．10月12日8时   

C．10月13日4时   
D．10月12日4时

35．一个人是9月9日的生日，他想一年过两个生日，下列做法能实现的是：（   ）
A.在东十二区过完9月8日后，再越过日界线到西十二区
B.在西十二区过完9月8日后，再越过日界线到东十二区
C.在西十二区过完9月9日后，再越过日界线到东十二区
D.在东十二区过完9月9日后，再越过日界线到西十二区

36．下图是达累斯萨拉姆（7ºS）在北半球春分、夏至和冬至三天正午太阳高度变化示意图，指出下列排序与图中相符的是（       ）

A、①夏至日  ②春分日  ③冬至日 

B、①春分日  ②冬至日  ③夏至日

C、①冬至日  ②春分日  ③夏至日

D、①冬至日  ②夏至日  ③春分日

37．下列各地中，地壳最厚的地方在  （      ）

A、东欧平原        B、青藏高原      

C、四川盆地        D、东非大裂谷

38．地球内部由外向里的分层依次是（
）
A．地幔、地壳、地核   
B． 地核、地幔、地壳  

C．地壳、地幔、地核  
D．地壳、地核、地幔

39．整个地壳平均厚度约为


（   ）
A．6千米
B．17千米
C．33千米
D．60—70千米

40．岩石圈是指



（    ）
A．地面以下、莫霍界面以上很薄的一层岩石外壳

B．地面以下、古登堡界面以上由岩石组成的固体外壳

C．莫霍界面以下、古登堡界面以上厚度均匀的一层岩石

D．地壳和上地慢顶部，由岩石组成的圈层

二、综合读图题（共4题）
41.读“地球公转示意图”，完成下列内容（8分）

[image: image3.jpg]



（1）在左图中用箭号“→”标出地球公转方向。

（2）在A、B、C、D四个位置，地球公转速度较快的是________。

（3）地球运行到B点时，北半球正值      节气；

（4）运行到C点时，日期在    月    日前后，泉州的昼夜长短状况是                。
（5）在右侧底图上绘制地球公转到C位置时的太阳光照图（要求绘出太阳光线、晨昏线、夜半球）。
42．读某日地球光照图，回答有关问题：（12分）


（1）此时太阳直射点为__________            。 
（2）A点位于C点的__________方向。
（3）这一天B点夜长_______小时，D点昼长______小时。
（4）此时H点为______点钟A点为________点钟。

（5）曲线F-G-D表示的是______ 线（晨线、昏线）。

（6）此时全球已有多少范围进入新的一天（一小半，一大半，一半，全部）？        。

   __________
43．下列两图为同一日期，完成下列各题。（12分）


（1） 在左图中画出晨昏线；并用阴影表示夜半球。

（2） 右图中的ED弧为         （晨、昏）线

（3）此日地球公转到     （近、远）日点附近，再过3个月为南半球        节气。 

（4）太阳直射点的地理坐标为              ，此时泉州约（ 25°N ）的正午太阳

高度为          。
44．图中空白部分为昼，斜线部分为夜，分析并回答问题（10分）

（1）此图晨昏圈与            重合，所以，此刻太阳直射的

地理坐标为__________
（2）A点的地方时是         ；B点的昼长是          ,日落

时间是        。

（3）此时节气可能是         日或       日

（4）如果此日是3月21日前后，那么这天开始三个月内，北半球的昼逐渐       ，并达到一年中的                 。
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高一地理第一单元练习（三）参考答案

一、选择题（40题）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	A
	B
	B
	B
	D
	B
	C
	A
	A
	B
	D
	B
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	D
	B
	D
	A
	B
	B
	A
	D
	C
	C
	D
	B
	B
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	
	
	
	
	

	答案
	A
	B
	A
	D
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	
	
	
	
	


二、综合读图题（共4题）
41.（8分）

（1）北极点俯视逆时针（2）C（3）秋分日；

（4）12月22日    昼短夜长（5）略

42．读某日地球光照图，回答有关问题：（11分）

（1）(45·E,23 ·26′N)  （2分） （2）东南（3）12小时     18小时。
（4）12点钟  9点钟（5）晨线（6）一大半
43．（1）略（2）昏线（3）远;春分（4）（23°26ˊN、110°W）   88°26ˊ
44.（1）经圈（经线）;（0，115°E ）（2）6时，12小时，18时 （3）秋分，春分（4）变长，最大值（每空一分）
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